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ДЖ ЕР Е ЛЬ Н А  Б АЗ А  УКРАЇ НОЗН АВЧ ИХ ДОСЛІ ДЖЕ НЬ  
У ПОКАЖЧИК АХ ЗМІ СТ У  П ЕРІОДИЧ Н ИХ ВИДА НЬ 

Розгляд а ют ься біб лі ог рафічні покаж ч ики з м істу п е рі одичних та п р од овжу-
в аних  в ид ань, які є різн ов идом д оп ом і жн ого п о кажчика до в ид а ння. Здійс нено 
істо р ико-б і бл і ограф і чне у загаль не ння та визн а ч ено роль і  місце  п окажч иків 
 змісту  часоп исів як важл ивої джерель ної б ази укра ї но зн авчих досл іджень; вис-
в іт лено істор іо гр афію та  п ро блематику спец ифічного жанру б іб лі ографічн ого 
посі бника. В пе рше сис темно досліджено друков ані та е лектро нні р етросп е ктивні 
 п ок а жчики  змісту п е рі о д ич них вида нь ,  які від об ра ж ають п уб л ікації в у краї-
нс ьких  ч асопи сах , що вих од или українською та російською мовами на території 
України і поза її межами упродовж 1844–2018 рр.
Ключові слова: покажчики змісту періодичних видань, бібліографічні посіб-

ники, метабібліографічні посібники, періодичні видання.

Періодичні та про дов жу вані видання є одними з най важ ли ві ших 
дже рел інфор ма ції. Саме часо писи здатні якнайш видше від гу ку ва тися 
на акту альні сус пільно-по лі тичні про блеми, доно сити до чита чів новини 
нау ко вого, гро мадсь кого та куль тур ного життя. На їхніх сто рін ках вмі щу-
ються фахові рецен зії на нові видання, які фор му ють нау кову та сус пільну 
думку щодо кон к рет них досяг нень, літе ра тур них та мис тець ких подій 
і явищ, пев ним чином спря мо ву ють читацьку ауди то рію. Домі ну юче 
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місце, яке пері о дичні видання займа ють у сис темі доку мен таль них 
кому ні ка цій, поси лює необ хід ність роз криття їхнього інфор ма цій ного 
потен ці алу. Важ ливу роль у цьому від іг ра ють біб лі ог ра фічні покаж чики 
змісту жур на лів, газет, збір ни ків.
Ме тою пуб лі ка ції є істо рико-біб лі ог ра фічне уза галь нення та визна-

чення ролі й місця покаж чи ків змісту часо пи сів як важ ли вої дже рель ної 
бази укра ї но знав чих дос лі джень. Для досяг нення цієї мети: висвіт лено 
істо рі ог ра фію та про бле ма тику спе ци фіч ного жанру біб лі ог ра фіч ного 
посіб ника; вперше сис темно дос лі джено дру ко вані та елект ронні рет ро-
спек тивні покаж чики змісту пері о дич них видань, які від обра жа ють пуб лі-
ка ції в укра ї нсь ких часо пи сах, що вихо дили укра ї нсь кою та російсь кою 
мовами на тери то рії Укра їни і поза її межами упро довж 1844–2018 рр. 
Засто со вано, перш за все, біб лі ог ра фіч ний метод пізнання нау ко вого 
об’єкта, а також інші загаль но на у кові методи: сис тем ного та істо рич ного 
під хо дів, емпі ричні методи опису та моде лю вання; ана лі тико-те ма тич ний 
метод; дже ре лоз нав чий ана ліз. Вра хо вано кому ні ка ційно-ін фор ма цій ний 
та доку мен та цій ний при нципи мето до ло гії біб лі ог ра фоз навства.
Ви клад основ ного мате рі алу. Пере бу вання Укра їни три ва лий час 

у складі Російсь кої та Австро-Угорсь кої імпе рій, піз ніше – Польщі 
наклало свій від би ток від по відно й на біб лі ог ра фічне від обра ження 
дру ко ва ної про дук ції, що вихо дила на її тери то рії. Від омості про 
покаж чики змісту укра ї нсь ких пері о дич них видань знай дено в роз відці 
від омого російсь кого біб лі ог рафа М. М. Лісовсь кого «Спи сок покаж-
чи ків до російсь ких пері о дич них видань XVIII–XIX ст.» («Спи сок 
ука за те лей к рус ским пери о ди чес ким изда ниям XVIII–XIX ст.») [13] .  
У ньому  п о дано від омо сті про покажчики    « Ки евлянин » (К ие в,  1880) , 
 « Двадцят ир іччя журналу «Труди Київсь кої д ух овної  а ка демії ( 1860–
1    8 7 9 рр.) »  ( «Двадца ти летие журнала «Труды Киев ской духовной 
 ак а демии»  ( 1860–187 9 г  г.)» ( К иев, 18 83) ,  «Покажчик  з мі сту неоф іц і йної 
частини Воли нсь ких є пархіальних від омост ей : за перші два дц ять років 
їх існу вання (вересень 1 867 – в ер е сень 188 7 )»  ( П оч аїв, 1 8 88) ( «У к а затель 
 с од е рж ания н ео фи ц иальной части Волы н ских епархиаль ных  ве до мостей:  
за первые двадц ать лет их сущест во вания (сентябрь 1867 – сентябрь 
1887)»  (П оч аев, 1888) та і н.  На жаль ,  не всі із зазн ачених М . М. Ліс овським 
 п ок аж чиків  нам  вд алося в и явити у фондах  Н аці он ал ьної бібліотеки 
України ім.  В . І. Вернадс ького  (НБУВ) та  серед  вже о ци фрованих 
і предст ав лених на сайтах наці он альних  б іб ліотек. Від ображено 
як окр емо  ви дані пока жч ики, так і ті, що  б ули опуб лі к ов ані на с т орінках 
часопис ів , зокрема « Довідковий  покажчик с татей і  за міток, поміщених 
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Дж ер е ль н а  б аз а  украї нозн авч их дослі дже нь  

у журналі «Кіе вс кая старина» за 1882–1    88 7 рр.»  (« Спр авочный у к а-
з атель  с т а тей и з ам етокъ, помещенныхъ в журн але «Кіевс кая старина» 
за 1882–1887 гг.»  (Кіе вс кая старина.  1 8 88 . Т. X X ) та ін.   Ок ремі в ід о-
м ості про пока жчики змісту у країнських  ч ас описів подано  та кож у доп о-
вн ен нях до покаж чика М. М.  Л іс ов с ьк ого,  о пу блікованих на  с то рінках 
 «Л ітературного  віс ник а»  («Литературн ого в естника») П. О.  Д іл акторсь-
ки м,  М .  К. Пік с ановим і К. П. Альбіцьким (Литературный вестник.  С Пб . 
 1 90 3. Т.  6,  кн. 7 / 8.   С .  290–29 6) . 

У   чотири томному виданні «Бібліографія  п е рі одичних  в ид ань 
Росії ,  1901–19 16» («Библиография п ер и о дических изданий Росс ии , 
 1901–19 16 »)   (Л ен инград ,  1 958–19 6 1) ,  уклад е ному  співро бітниками 
Д е рж ав ної п у бл ічної  біблі отеки імені  М .  Є.  Салт и ко в а-Щедріна (нині 
 Р осійська наці он альна бібліотека)  Л .  Н.  Бєляєв ою    ,  М.  К. Зін ов’євою 
і М . М . Никифор ов им    ,  облік овано й пер іодичні в ид ання, що в и давалися 
р осійсь кою мовою на тери торії Украї ни , яка т оді входила до  складу 
Р осійсь кої імперії. Важ ливим для н ашого  до с л ідження було те, що після 
деталь ного б іб ліографічн ого опи су , заз на че ння н ом ерів виходу,  в  ок ремій 
 р убриці  наведено  в ідомості про покаж чики змісту (річні, півр ічні і зведені) . 

Пок аж чик Н. О.  Вуко тич «М ат е рі али для  списку п ок аж ч иків росій с ької 
п ер іо дичної  п реси»  (« М ат ер и алы для  списка  ук а з ателей русской пери о-
д ич е ской печати»  (Л е ни нград, 1928)  п о дає від ом ості про  953 покаж-
чики до 639 пері о ди чних видан ь , п роте, як  зазнач ала Л. Б. Хавкіна                , 
 має ч и сленні  пр о пу ски. У кл адений він на осн ові фондів б ібліотеки 
Академії  н аук СРС Р.  Автор намагалася вкл юч ити до пок аж ч ика від о-
м о сті про всі види посіб н иків: пок ажчики , с писки,  р оз писи статей, 
рос писи змісту, реє ст р и,  каталоги та ін. (за в ин ятком  р ічних п ок аж-
ч иків). Вида ння Н . О. В у котич м іс тить від ом ості і про покажчики змісту 
 ук ра їнських  ча сописів, але  лише тих, що  ви да ва л ися росі йсь кою м овою. 
С еред них:  «С ис тематичний покажчик стат ей , заміток ,   протоколів,  
з в ітів та і н. , п ом іщ ених у  «Л и с тках» і  «З аписк а х»  Імп е ратор с ького 
Тов ариства Сільського Господа рства Південної Р осії з 18 30 по 1894 р. 
 /  у кл ад .  А . С. Бори невич» ( Одеса,  18 95) («Сист ем атический указатель 
стат ей , з аметок, п р о токолов, о тч е тов и п ро ч. ,  п о ме щенных в  «Листка х » 
и «Запис к ах» Император ского Общества Сельского Хозяйства Южной 
Р оссии с 18 30 по 1894 г.  /  сост. А.  С . Бориневич                » (Одесса, 189 5 ),  
 «К иев лянин» ( Киев, 188 0) ,  «Бібліогр а фічний  по каж чик «Кіевской 
старины »  за  пе рше  д есятилі ття (1882–1    8 9 1 рр.)»  ( «Библиогр а фический 
у ка затель «Кіевской старины » за первое дес ят ил етие (188 2–
1    891 гг. )»  (Киев ,  18 93), « Си ст ематичний покажчик журналу  «Кіевская 
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ста р и на» (1 8 82 –1906 р  . ) » («Сис те матический указатель журнала «Кіевс-
кая ста р и на »  ( 1 882–1    90 6 г.)»  (К иев , 1880) та ін.  Підкр ес л юючи нагальну 
необх ід ність т ак ого типу  по кажчиків,  М. К .  А задовський водночас 
 за у важував у с воїй рецензії на ч исленних п р о пу сках у «Матеріалах» 
Н. О. Вукотич  (Б и бл иография. 19 29 .  № 2/3. С. 7 2 –73). 

 У  р озробле ній  Ю.  О. М е же нком, я кий п ісля р оз г рому  Українського 
нау ко вого інст ит уту кни г оз н авства з  1 93 4 р. працю вав у Дер жа вній 
 публіч ній біб л іо т еці в Лен інг раді, баг ат о т ом ній серії  «Б іб лі ографії 
 російс ь кої  бі бліограф ії» ( «Библ ио графии  русской библ и ог ра фии»)  було 
 передб ач ено  окремий том, п ри свячений п ок а жчикам пері одичних видань. 
Робота з під готовки ц ього тому вел ася М. В. Сокур овою і Г . О.  О зеровою 
і на початок  1 9 50-х  років  на раховувала  близько  15 00 біблі ог ра ф ічних 
 з ап исів. Створена к артотека та мате ріали,  зібрані з  цього  питання упр одовж 
б ага тьох р о ків  Ю.  І .  М асано ви м                , і склали  ос нову метабібл і ог рафічного 
пока жч ика, допов не ного Н .  В. Н ітк іною і З .  Д . Тітовою «Покажчики 
з м істу  російських журналів і вида нь , що  пр о до вжуютьс я , 1755 –
19 70 рр.» ( «У к аз а тели сод ер жания русских журналов и  продолжающихся 
изданий 1 75 5–197 0 гг. ») (Москва, 1975). До  н ього включено  відомості  про 
п онад 280 0 покажчиків до журна лів та продо вжуваних  в идань, к рім газет. 
П ро д ов женням й ого є пока жчик з  розширенням поча ткових і к і нцевих 
хроно ло г іч них меж «Російська періодична прес а.   По каж чики з місту, 
17 28 –1    995»  (« Р ус ская периодическая печать. Указа тели содержания,  
 17 28–1995» (СПб .,  1998),  у кла де ний Н . К. Ніткіною.  У   цих вида ннях 
 відобра ж ено також ,  хоча й вибір ко во ,  покажчики  ук раїнсь ких часопи сів, 
що видав алися в імп ерській  Р ос і ї , а  з годом у  С РСР рос ій с ькою мовою.

Б ібл іо графіч ний  по каж чик «П окажчики з мі сту рос ій с ьких доре в о-
люцій них  га зе т»  («Ука затели с од ер жания русских  до ре волюци он ных 
газе т »  ( Ле нинград, 1986) ,  укл адений фахів ц ями  Бі бл і отеки А Н  С РСР, 
в і добра жає також  бі бл іо графічні покажч ики змі сту газе т , що видава лися 
в К иєві, О де сі ,  Полтаві,  Х а рк ові, Х е рсоні . Включено  відом ості про 
п ок ажчики змісту  газет, які були в идані російською м овою окре мо , 
а  т акож вмі щені в книгах,  ж у рн а лах і безпос е редньо в  га зетах. Так,  
 користуючись  ни м,  можна вст ан овити , що п окажчик В .  М. Ястребова 
«Херсонські  губернські  відомо ст і»   (1839–1888)» («Херсонские 
 гу бе рнские вед ом о сти» ( 18 39 –1888) » був над рукований на сторінках 
часопису «Кіе вс кая старина » («Кіевс кая ста ри на» (1892. Т. 36, № 3. 
С. 516–534), а покаж чик Г. О. Мило ра до вича до «Чер ні гівсь ких 
губе рнсь ких від омос тей» («Чер ни говс ких губе рнс ких ведо мос тей») 
за 1838–1858 рр. на сто рін ках цієї ж газети (1857. № 52, дод.).
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Дж ер е ль н а  б аз а  украї нозн авч их дослі дже нь  

Пи тання струк тури біб лі ог ра фіч ного посіб ника роз гля дав ще в 1900 р. 
М. М. Лі совсь кий: «Роз та шу вання біб лі ог ра фіч ного мате рі алу робиться 
в порядку хро но ло гіч ному, алфа віт ному або сис те ма тич ному; іноді 
засто со ву ються два або всі три порядки, при чому один виби ра ється, 
як основ ний, а інші, як допо міжні [пе рек лад наш. – Ред.]» [1 ,  с. 1 –2    ] . 
 М етодику уклад ання покажчиків  зм істу пері о ди чних вид ань викл адає 
Л. Б. Хавк іна в посібнику  «С к ладання покажчиків до  змісту  книг 
і періо дич них видань» («С ос т ав ле ние ука за телей к содержанию книг 
и  периоди ческих  изданий»)  [14 ]. У  ньому  в м іщ ено окремий р озділ про 
 підгото вку пока жч иків до періо дичних в идань, у  я кому а втор  розгля дає 
типи і види  покажчиків статей, анотув а ння і п ита ння планув ан ня,  
бібліогр а фічного  оп ису, ско р оч ень  тощо. Перш за все, Л. Б. Х ав кіна 
 зауважує,  що п ок ажчики до змісту періодики та б і бліогр аф і чні 
покажчики книг є  ан а логічн ими за своєю будо во ю , а саме:  має б ути один 
основ ний п окажчик і до  нього – допо міжні .  Вона вва жає непр авомірним 
зас тосовувати « п рийом  дуб лювання або  тріпл ір ув а ння всього м ат е ріалу 
замість того, щоб скласти один  основний  покажчик і до нього д о поміжні 
к лючі [ переклад  наш. – Ред.]» [14 , с. 93 ]. 

Зале жно  від тог о,   яку мету  має покажч ик , у кладач  м оже при ймати 
 р ішення про вкл ючення до  нього  тих чи  і нших матеріалів,  хр о ніки т ощ о . 
 К ри тикуючи  елементарний  пі дхід до у кладання покаж чи ків  п еріод ич них 
видань,  к оли подаються під ряд п ро сто оглави  усіх випус ків періо ди чного 
видання, Л . Б. Хавк іна наголо шує, що для доціл ьн ості користування 
п ок ажчик має  бути не  хронологічним переліком  о гл а вів , а пере гр у пу-
 в анням у с ього матеріалу,  що  д авало б змогу  ог ля н ути увесь  зміст ч асопису 
з п евного питання  [ 14,  с .  88–89 ].

З від но вленням  н ез алежно сті У кр аїни у 1991  р. пос ил ився  і нт е рес 
 с усп і л ьства до с в оєї істор і ї , куль тури.  В и хід  украї нсь ких вчених у  св ітовий 
і нформа ц ій ний простір іст о тним чином  вплин ув на  роз виток  с оціо-
гуман іт арних  на ук ,  зок рема  бі бліот е ко з н ав ства і  б ібліог ра фознавст в а.  
Б ули переглянуті н ап рями і п роблем а тика  науко вих дослідж е нь ,  пере ос-
ми слені  за в д ання  бібліог ра фічної науки і п ракти ки ,  м ет одолог і чні  ос нови 
біб лі огр аф о зн а в ства  позбу л ись ідеологіч них  догм, пар ті й ного дикт ату. 
Роз почався  но вий етап р оз витку істор ик о-бібліо г р аф ічних  д ос л і дж ень, 
від ро дже ння н ац іо наль ної біб ліогра фі ї .  На уково-б іб л і ог рафічні  д ослід-
ження в біб лі о теках ,  з а п ов нення «б і лих пля м » українського к н иг ови-
дання та історії у кр а їнсь кої бібл іограф ії ,  в из начення м етодол о гіч них 
основ націо наль ної бібліогра фії сприяли актив ному  р оз витку  бі б л іо гр а фії 
укра їнозн ав с тв а .
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У 199 4 р  . Науково-дос лід ний центр  пе рі о дики Льв і вс ької нац іо-
нальної н а у ко вої б ібліотеки ім. В. С тефаника  (ЛННБУ ) роз робив 
єдину  «С х ему повн ого бібл іо графіч ного опису  пе ріодич н ого  ви дан ня» 
та у с півпраці з корп о ра т и вн ими парт н ер ами  розпочав  бі бліогр а фування 
 ук р аїнської преси .  Це  дало з м огу на єдиних  методичних засадах готу вати 
 а но т ов ані каталоги, біб лі ог р аф ічні  по к аж чики,  і сторико-б ібліогр а фічні 
дос лідже ння, покажчики змісту п еріодичних видань , формув ати елект-
ронні б ази  даних.

У  1960–197 0-ті роки науковцями ЛННБУ б уло під го товлено п ок аж-
чики змісту ч а сописів  «Вікна », «Гро м адсь кий дру г» ,   «Д зв і н», «Молот», 
«Друг »,  «Житє і слов о», « Ж иття й револ юц ія»,  « Зо р я »,  « Х лібор об » . 
У 1990–20 0 0-ні ця робота значно активізу валася,  підвищився науковий 
рівень під го товки бібліограф ічних  пр а ць . На висо кому професій ному 
рівні було ство р ено  б іб лі ограф і чні пока жчики, що роз кр и в ають зміст 
часо пи сів « Дз вон и», « Ді л о» , «Життя і право»  та ін. Готуються  вони 
на н овій інфор мацій ній  ос н ові, зі  створе нням  баз даних.

Фунда м ентальні наукові праці є вагомим під ґрунтям для ф а хо вого 
укл ад ання покаж ч иків  зм істу.  За р е д ак цією М.  М . Рома нюка вид ано 
 ґрунто вне чотир и томне вид ання «Періодика Західної України 20–3    0-х рр. 
ХХ ст.»  ( Л ьвів, 1998–2    00 1). Зап оч а тковано  у нікальне 20-то мне історико-
бібліографічне дослідження «Українська преса в Україні та світі XIX–
XX ст.» (вже видано 4 томи; укл а дачі М. В .  Г ал у шко, М .  М . Романюк 
 [ ке рів ник п р о єк ту ] , Л. В . С ні царчук. Т .  1 : 1812–189 0 рр.;  Т. 2 :  1 891–
1905 рр. ; Т. 3:  1 9 06 –1910 рр.; Т.   4:  1911–1    916 рр. Львів, 2007–2014). 
 Пі дсумком теоретичних досл іджень і  на у ко в о-біб ліо графі чних напра-
ц ю вань є  покажчик  «В идання Івана Тиктора та концерну «Українс ька 
п реса»: бібліогр. пок аж ч.  (1 92 3 –1    9 7 7) »  В . Г. Д ен исюк (Львів, 20 00 );  
«Українські  пе р іодичні  в и да ння З ах ід ної У кр аїни, країн Центральної 
та Західної Є в р опи (19 14 –1    939)»   М.  Мартин юка  (Львів, 1998), історико-
бібліограф ічне дослі дж ення М. М. Р ом ан юка і М. В .  Г алушко  « Ук р аїнські 
 часописи  Коломиї  (1 86 5–1994)» (Львів, 1996); «Українські часописи 
П івнічної Б у ко в ини ( 1 870–194 0)» (Львів,  1 9 99), ано то ваний к а та лог 
 В .  А. Передирій  « Ук р а їнські п е рі о д ичні  видання  для жінок в  Г ал ичині,  
1 8 53 –1939 р  р.» (Льві в,  1 996) та і н. 

Важли вою  м ет аб ібліографічною п р ацею с тав покажчик «Д же р ела 
украї нознавства. Вип. 2. Б ібліо гр афія біб лі ог ра ф іч них п осі бників 
 у кр аїнських періо дичних в идань »,  укладений  н аук о вими  співробітн и ками 
Н БУ В  Н . М. Пог р еб е ц ькою та Л.  М.   Ко вінченко  (К иї в,  1998) [5] . У ньому 
п од ано в  си стемат ичн ому пор ядку  інформацію про  541 назву окремо 

36

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 60



Дж ер е ль н а  б аз а  украї нозн авч их дослі дже нь  

 в ид а н их ,  в нутрі шн ь ок нижко вих та внутр ішньожурн ал ьних бібл іо-
графічних  по сі бникі в ,  опуб лі к ованих  у пр одовж ХІХ –Х Х  ст. укра ї нсь-
ко ю , росі йською, англ і йс ь к ою ,  п ольсь кою м овами .  В ид а ння складається 
з д вох о сн о вних роз ділів:  «Б ібліогр афічні п ос іб ники  пе ріодич них  видань 
у  цілом у»   (з поділом на  « За гальні рет роспек тивні  посібн ики» і « По точ ний 
біблі ог рафічний о блі к »)  та «Бібліогра фічні п осібники пері о ди чних 
вид ань г ал узевого  характеру». В  ос тан ньому у межах галу зевого  п оділу 
 рубри ками  виділено інформа цію про покаж чики до окре мих п еріодич них 
в идань.  П оз ит ивно, що біл ьш і сть предс тавлених дже рел  п роаното ва н о,  
а за  не м ожлив о сті перегл я нути в ид а ння de  visu  вк азано поси л ання 
на  джерело, звідки  взято  ві до мо сті. Доп ом і жні покаж чики (імен ний, н азв 
пос ібників ,   ви давничих  ор г анізацій, назв  пе ріодич них видань та геогра-
ф і чн ий) допов ню ють о сновну ч а сти н у , спр ия ють інфор ма ц ій ному 
пош уку. У вст у пній статті Н . Г. Соло нської н аго лошено на  г ол о вних 
мом ен тах з іст о рії  до сл ідження у кр а їнської  п еріодич ної прес и ,  з вернено 
увагу на н еобхідні сть роз робки у  в і тч изняному  кн игознавс тві н ового 
к о нц ептуаль н ого п ід ходу до  теорії та м етодо л огії п реси, нео бхідність 
о б’єк тивного  до сл ідження ж ур на лі стської д і ял ьності в и значних діячів 
укра ї нс ької науки і  культур и .

До слідже нням укр а їнсь кої періодики та укла д анню покажчи ків змісту 
часо пи сів були  п рисвя чені бібліог р аф ічні студії, о рг а ні зо вані Н а ці о -
н ал ьною пар л аментською бібліотекою У кр аїни  ( НП Б У ,  нині Нац і он альна 
біб ліотека  України і мені  Я рос лава  Мудрого ( НБУ  ім. Яро с л ава Мудрог о ) 
 1 5 грудня 2 0 05 р. «П окажч ики з місту ч а сописів –     в ажлива складова 
націонал ьної бібліографії  У країни» [10]. На ж ал ь,  і ст ор ико-бібл і ог ра-
ф ічні  ро звідки в  цьому нап р ямі п од ек уди  зіштов х ую ться з недос тат ньою 
 н а яв ністю у б і бл і отеках  Ук раїни не л ише п ока жчиків  змісту п ер іодичних 
в идань ,  а й самих  часоп исів  X IX – п очатку XX ст.,   видань украї нської 
д іа спори. У з в’язку з цим н а го лошувал ося на важливості  р оботи 
з роз криття з мі сту м алодо ст у пних жур н алів, які стали б іб ліографіч ною 
р ідкіс тю .

С ут тєвим для від ображення історії часо пи сів, кра щого  ро зкриття 
змісту  пе рі одичних видань, роз уміння епохи, у якій в они твори-
лися, має  наявність у  по ка жчиках змісту п ер едмов, вступних ста тей. 
У  си стематичному покажчику «Журнал «Книгарь»: літопис українського 
письменства (1917–1920)» (Львів, 2016), укладеному дослідницями 
ЛННБУ Л. Ільницькою і О. Хміль, подано передмову Я. Дашкевича 
«Книгарь – журнал епохи революцій і контрреволюцій», у якій висвітлено 
історію ство рення та діяль ності часо пису «Кни гарь», роз крито харак тер 
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пуб лі ка цій цього рід кіс ного видання, його важ ли вість для подаль шого 
дос лі дження істо рії укра ї нсь кої куль тури, укра ї нсь кої книги пері оду 
рево лю ції 1917–1920 рр. У ґрун тов ній статті Л. Іль ниць кої «Покаж чики 
змісту жур на лів: при нципи струк ту ри», вмі ще ній у цьому покаж чику, 
про ана лі зо вано мето дичні засади укла дання покаж чи ків змісту пері о-
дич них видань, наго ло шено, що вони укла да ються рідко, тому є цін ним 
дже ре лом для дос лід ни ків про бле ма тики, яку висвіт лює той чи інший 
часо пис [8].

На  вел икій коп іт кій  дослідниць кій роб оті з уточнення ( ід ентифі ка ції) 
прізв ищ ,  псевдоні мів і криптон імів наголошує у реце нзії на п ока жчик 
Т.  Гришина.  На її думку, завдяки  сумлін ній  праці  Л.  Ільниць к ої    ,  О.  Хміль 
«маємо ґрунт овну, логічно структу р о вану пра цю ,  яка наближає до нас 
події Укр а їн с ь кої рево лю ції (19 17 –19 20 рр.).  Мовою біб л іо графії 
посіб ник від обр а жає і  вв од ить у нау к овий обіг з нач ний фак ти чний 
мате ріал  про с успільно-політичне і к уль т у рне  ж иття т ого часу»  [3, с. 4 2 ].  
 Ця  біб лі ограф ічна  праця є , б ез перечн о,  при кла дом вду мливої і  ре т ельної 
під готовки б і бл іограф і чн ого покажчика і  заслуго вує  високої  оц інки.

С е ред пер і одичних видань,  що  ві д ігр ають  ва жливу  р оль у роз витку 
 укр аї нс ької культури, особливе місце нале жить «Літера турно-науковому 
вістнику» (Л Н В), засно ваному у 1898 р. (з 1898 по  1 906 р. виходив у Львові, 
з 190 7 по 1914 р. – у  Києві і Л ьв ові, з 1917  по 1 91 9 р. – у К иєві,  з 19 2 2 по 
19 32  р  .  – у Львові) .  І дея створення Л НВ  на лежить М . Грушевському    , 
в ид ав ало й ого Наукове товариство імені Шевченка (НТШ ) . Редактор ами 
видання  крім  М.  Груш ев с ького були І .  Франко    ,  В.  Гнатю к    , з 1922  р  .  – 
Д. Дон цов. За  з ад у мом М . Груше вс ького місячник мав  с пр ияти об’єд-
н анню Схі дної і Західної У країни і ско нце нтрув ати в одному  це нтрі інте-
л ект уа л ьні і  п ат р іо т ичні  си л и,  які б  с лу г ували  цьому .  Навколо  мі ся чника 
об’єднува л ися прог р ес ивно,  па тр і отично н алашт ов ані науковц і ,  пись-
м енники ,  л іт ератори з усієї  У кр а їни. Осно вн ими  критеріями в ід б ору 
мате ріалу до журналу були:  актуальні сть  теми, об’єктивні с ть ,  т аланови-
т і с ть , достовірність  в икладе н ого. На  його сторін ках друку в ал ися твори 
як вітчиз ня них укра ї нс ьких, так й іно зе мних поет і в ,  прозаї ків, крити кі в,  
н а уковців ,  політиків . Редакція  пр агнула не л ише озна йо мити  украї нсь ких 
чита чів з л іт ературним проце сом у світі  і , наса мп е ред, у  Єв ропі, 
з  куль турними н адбан нями різних народі в,  але й пре дс тавити  д ух овні 
здобу тки  української культури ш ир окому загал у , світовій  спільноті. 
У б а га тьох  пуб л ік ац іях, авто рами яких  б ули М .  Грушев с ь ки й,  І. Ф ра нко, 
С . Є фремов та ін., наук ово  обґрунтовув а лись  п ит ання самості й н ості укр аї-
нського н аро ду , єдності й ого земель і к ульту ри .  Це  сприяло формуванню 
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в українсь ких ч и тачів гром ад янської свідо мо сті, утв ер дж е нню націо-
н альної іде ї .  Л НВ  прот ягом у сього періоду його в их оду у світ с повідував 
 с амо бу тність і  єд ність у кра їнського народ у,   ці лісність його т е ри торії,  
прагнення до само ст ійного дер ж авного  ут в орення.   Тому не випад ково він 
став у лю бл еним в ид а нням бага т ьох поколінь українців.

Покажчик  зм істу перших д ва дц яти томів «Літературно-на укового 
в істника » ( ЛНВ) за 1898 –1902 рр., укла дений В. Д ом ан ицьким,  по б ачив 
світ  190 3 р. у  Львові з пер ед мовою І. Ф р анка. У ній п ис ьменник 
під сумовує: «Ред а кція зі спокійним с умлінєм  може ска зати, що  сп ов няла 
 свій о бо вязок чес но , як у міла й  мо гла, що  всі її висл ови й посту пки 
були проди кт овані щирою  лю бовю до  рідного с лова і горя чим б а жанєм 
його роз вою , та зар а зом щирою л юб овю до тих висо ких  ід еалів  св ободи 
і  сп р аведлив ости,  з  яких ступ н евим з дійсне нєм по нашому глубокому 
п ерекон аню  з вя зана неро зр и вно спр ава під нес еня й роз вою нашої нації» 
[12  , с. XXXVI ]. 

Новий  біб ліографіч ний покаж чик змісту  ста дев’яти  томів  Л НВ 
за 1898–1932 рр.  ( Київ; Нью-Й ор к,  2000 ) уклав Богдан  Дмитрович 
Я с інсь кий,  уродженець  України з міста  Станіс лава (нині І в ан о-Фр ан-
 к івськ) ,  який, опинив шись у п ісляв о єнні  роки в США,  п р ац ював у Бібліо-
т еці Кон гресу. Осн овна  ча ст ина видання м істить 9409  б  і бл іог рафічних 
записі в.   Крім того ,  подано н и зку допом іж них п окажчик і в,  які сприя ють 
р озриттю з м істу часопису та під ви щ ують його  ін формаційну ц інність : 
 по кажчики р е цензі й ,  перек л адів, перек ла да чів, н ек ро ло гів, к ри птонімів 
і псевдон ім ів , пред мет них рубрик .  Пе редмова Д. Штогр ина і нав е дена 
в додатку  наукова роз відка  В.  Дорошенка  ро зкрив ають іст орію ч асо пису 
і збагачу ють видання, яке п обачило  світ за ф іна нсової під тримки  НТШ 
Америки  [6 ]. Поява покажчика  вик ликала  ши року  увагу  гр ом адськ ості 
в Україні та с віті, фахові р ецензії на в идання і схвальні від гуки . 

Покаж чик змісту ч ас опису «Віст ник», я кий хроно ло гі чно й іде йно 
є прод о вженням  «Літе ра турно-наукового вістника », Б. Д . Ясінський ук-
лав разом з київсь ким бібліогр афом Т.  В . Добко                :  «Д обко Т. ,  Ясі нський  Б.  
Вістни к    :  місячник  л ітера т ури, мис те цт ва , науки й  гр о мадськ ого життя, 
19 3 3 –1    939» (Київ;  В а ши нгтон;  Нью-Йорк,   20 0 2 ). Це  д ало змогу с пільно 
вир обити мет од ику опрацю вання мате р іа лів журн а лу , у сти слі терміни 
під готувати сис т е матичний  п окажчик ,  що роз криває з міст місяч ника 
літ ер атури ,  мис тецтва,   н ауки й г ро мадсь кого  ж и тт я,  що вихо див у Львові 
за реда кц ією Д. Донц ова  у пр од овж 1933 –1939 рр.  Адже  «В іст ник» 
 в ід і грав значну  роль у форм у ва нні ідеології ціл ого  п окоління  ук ра їнців, 
світ о гл яду укр аї нс ь к ого  г ромадян ства, особ ливо мол оді,  на західно-
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у кра їнсь ких зем лях,  сп рияв вихованню п ат р іот из м у,  утвер дж енню наці о -
н альної ідеї, і,  бе зу мовно, зас л уг о вував на  об’єк тивний історіог рафіч ний 
 аналіз та всебічне вивчен ня . 

С лід зазна чити, що т акі ч а сописи,  як «Літе р а ту рно-нау к о вий вістн ик », 
«Віст ник» не  л ише  унікальні,  а й рідкі сн і,  за радянсь ких часів не були 
дос ту пні читачам в Україні, зберігалися у с пецфон д ах .  Н ині п овний 
комп лект « Вістника» ( ч астково у копіях, з робле них д обродієм Б. Ясінсь-
ки м)  зберігає ться у від ділі зарубіжної україн іки Н БУВ. Пов ний  ко м плект 
Л НВ є у Наук о вій  бібліот еці І нс титуту літе ратури Н АН   України,  Л НН БУ 
та ін.  Т ому роз кр иття з мі сту таких ч асописів є  на дзвича йно в ажливим 
з о гляду на необх ід ні сть доступності, введ ення до н а уко вого і  су спіль н ого 
 обігу н ашої історич ної і  к уль ту рної спад щи н и.  

Відомий історик С. Біло кінь, аналізуючи публікації  щорічн ика « Наука 
і  куль тура» [2  ], зве ртає  ув агу на  он овлення  т ематики  су спільно-п олітич них 
та л іте ра турно-х удожніх  пе р і одичних в и дань у другій п ол овині 
1 98 0-х рок ів .  На сторі нках щ ор ічника  др укува лися статті  про пое тів 
Євгена Маланюка і Василя Симо н ен ка , письмен ни ків Григ о рія Косинку,  
Натал ену Короле ву ,  Ми колу  Хвильо во го ,  митців Олександра  Архи пенка, 
 М ихайла  Бойчука,  Г ри г орія  Гав р иленк а,  Івана Гончара, Опанаса З ал и-
в аху, Геор гія Нар бута та ін. Як заз начав один з фундато рів щорічн ика 
А. Ш е вч ен ко    , на його  ст орінках  «намагалися  дати най ці к а віше з усього, 
що  ро би ться в  кожній науці, й п опу л ярно вик ласти  населенню»  [2 , с. 14 3] . 
 Не однор аз ово авт ор ами щорічника були Б. П атон, І. Дзюба, Я. Дашк евич. 
 Видання роз пов ід ало про наукові досягнення і від кри ття укра їн с ьких 
в че них, пору шувало б олючі п ро блеми ,  пр едста вляло  о со би ст о стей, 
 які робили  суттє вий в несок у  науку і к ул ьтуру, в і дкривало маловідомі 
широкому загалу імена. Тож  ціл ком л ог ічним є те, що для при ве рнення 
 у ваги сусп іл ьства до в и да ння ,  яке не від об ра ж ал ося в д ер ж авних  лі то пи сах 
д р уку, і  було ств ор ено  Євдок ією Бабич сис те м ат ичний п ок а жчик змісту 
 щ ор ічн ика: «Н аука і к ул ьтура.  У країна».   Ви п.  1–31  ( 1 96 6–2002) »  (Київ, 
200 3).

На інфо рм аційному просторі України  почали активно з’явл я тися  нові 
наук ово-теор ет и чн і,  соціа л ьн о-п олітичн і , літе ратуро зна вчі і  ху дожні 
 п ер і о ди чні в идання,  які з а воювали популяр ні сть і к о ри ст ую т ься с ті й ким 
чита ц ьким попитом. При кладами покажчиків змісту таких видань 
є «Хроніка – 2000», «Кур’єр Кривбасу», «KINO-КОЛО», під готовлені 
фахівцями Національної бібліотеки України імені Ярослава Мудрого. 
Бібліографи цієї ж книгозбірні також упорядкували систематичні 
покажчики змісту між ві дом чого нау ко вого збір ника «Укра ї нське літе ра ту-
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роз навст во» (1966–1994), укра ї нсь ких жур на лів «Чер во ний шлях» (1923–
1936), «Слово і час» (1990–1999), «Всес віт» (1925–2000); часо пи сів 
укра ї нсь кої діас пори, які тривалий час вихо дили за кор до ном, – «Листи 
до При яте лів» (книжки 1–176; 1953–1968) та «Виз воль ний шлях» (1948–
1997); реко мен да цій ного біб лі ог ра фіч ного довід ника «Кален дар 
зна мен них і пам’ят них дат» (1957–2006), довід ко вого видання «Зна менні 
дати. Кален дар» (2000–2009) та ін. Щоправда, ретельно під го тов ле ний 
покаж чик змісту жур налу «Виз воль ний шлях» (10930 запи сів, укла дачі: 
Є. К. Бабич, Г. І. Гама лій, К. В. Камінська, В. О. Коно ненко, В. М. Лой, 
В. В. Пато ка) з перед мо вою Ф. П. Пог ре бен ника досі не вида ний. Однак 
його руко пи сом мають змогу пос лу го ву ва тися читачі у читаль ному залі 
довід ково-біб лі ог ра фіч них видань НБУВ. Част ково роз кри ває зміст 
зазна че ного часо пису покаж чик «Укра ї нська рево лю ція 1917–1921 рр. 
на сто рін ках жур на лів «Виз воль ний шлях» та «Укра ї нсь кий істо рич ний 
жур нал» (1991–2016)» (Київ, 2018).

Ав то рами біб лі ог ра фіч них покаж чи ків є не лише біб лі ог рафи нау ко вих 
і пуб ліч них біб лі о тек, а й пра ців ники редак цій часо пи сів. Низка покаж-
чи ків змісту часо пи сів стали резуль та тами нау ко вих дос лі джень, 
під го товки дисер та цій них праць або ство рені за іні ці а ти вою окре мих 
вче них для забез пе чення їхніх нау ко вих дос лі джень. До при кладу, автор 
ґрун тов ного нау ково-біб лі ог ра фіч ного дос лі дження часо пису «Кіевс кая 
ста ри на», вида ного трьома окре мими кни га ми, – док тор істо рич них наук 
М. Г. Палі єнко. Одна з книг – пре соз навча моног ра фія «Кіевс кая ста ри на» 
у гро мадсь кому та нау ко вому житті Укра їни (кінець ХІХ – поча ток 
ХХ ст.)» (Київ, 2005), дві інші – сис те ма тич ний і хро но ло гіч ний покаж чики 
змісту часо пису «Кіевс кая ста ри на» (1882–1906)» (Київ, 2005). Покаж чик 
жур налу «Біб лі о ло гічні вісті, 1923–1930» (Київ, 1996) під го тов ле ний 
від омим кни гоз нав цем Г. І. Коваль чук по завер шенню дисер та цій ного 
дос лі дження на здо буття нау ко вого сту пеня кан ди дата істо рич них наук. 
Біб лі ог ра фу вав зміст еміг ра цій ного жур налу «Укра їна. Укра ї но знавство 
і фран цу зьке куль турне жит тя» (Київ, 2003) пра воз на вець, нині док тор 
юри дич них наук О. В. Кресін.

Зміст рід кіс них часо пи сів у покаж чи ках «Кни го люб (Прага, 
1927–1932 рр.)» (Київ, 1996) і «Укра ї Nська кNига (Львів, 1937–1939; 
Кра ків; Львів, 1942, 1943)» (Київ, 1998) роз крили лікар, кан ди дат 
медич них наук, біб лі о філ М. Гру зов і літе ра ту роз на вець, лау реат Наці о-
наль ної пре мії Укра їни імені Тараса Шев ченка М. Шудря. Вийшли покаж-
чики у при ват ному видав ництві М. Гру зова «МАГ» (від абре ві а тури 
Михайло Анд рі йо вич Гру зов), фак тично сам ви да вом, мізер ним тиражем.
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Ва го мий вне сок у дос лі дження і роз криття змісту пері о дич них видань 
укра ї нсь кої діас пори зро бив від омий літе ра ту роз на вець, жур на ліст і біб-
 лі ог раф С. Козак, який упро довж остан нього деся ти ліття уклав низку 
біб лі ог ра фіч них покаж чи ків [ 9 ]. У чот и ри томному  ви данні С . Козака 
«Раритети  українсь кої  д іаспори»   (К иї в,   2016–20 1 7)  подано хронол о г ічні 
та  си ст ематичні п ок аж чики змісту українсь ких часоп исів, що в и да валися 
в Авс трії, Аргентині,  Канаді, Нім еччині, С ША («Арк а», «Веж і» ,  «Загра-
в а» ,  «З в ено»,  «Керма»,  «К иї в» ,  «Л іт а вр и», «Л і тературний зошит », «Літера-
ту рно-науко вий вісник », «МУР»,   «Нові  дні», «Орлик », «Поро ги» , «Ранок», 
 « Р ідне сло во», «Світання», «Сучасни к»,  « Укр аїнські віст і», « Хо р с» ).  
Усі вони с упроводж ую ться  іменними покаж чи ками, вміще ними у кож н ому 
т омі. Автор опра цю вав їх в архівах і бібліо те ках Австрії,  Ні меччини,  СШ А  
та  Канади. Б ез перечн о,  в іднайдений і впор ядкований С. К озаком мате ріал 
є  цін ним дже р елом для вив чення г р ом адсько-по л іт и чних, нау кових,  о св іт-
ніх, мист ец ьких, церк ов них, а також літера т ур них орга ні за цій укр а ї нс ької 
еміграції, зокрема  М ист ецького  у кр аїнськ ого р уху (МУРу)  та Об’є дн ання 
 у кр аї нс ь ких письменників «Слов о »,  хроніки  різ но м анітних подій і  зм і сту 
книжкових та  пе р іо д и чних видань. Невипадково у 2017 р  . видав ни цтво 
« Яр ославів  В ал» отр имало  Гран-прі всеукраї нс ьк ого конкурсу « Краща 
 кн ига Украї н и » за чот и р ит омник С. Козака «Рар и т ети української 
д іаспори», адже в ньому роз кр ито  зм іст  часопи сів, що  с творюють літо пис 
бага то літнього буття українців п оза Украї ною,  на да ють широке у яв лення 
 про ї хнє гром адсько-п о лі тичне й  лі тературно-м и ст ецьке ж иття, є ч ас тиною 
бор от ьби за українську нез але жну державу , за націо нал ьну ідею. Слід 
 з аз начити,  що деякі з пред ст ав лених тут пока жч иків  змі сту часописів 
в иходили раніше о кремими  виданнями («Укра їнс ькі вісті»,  « По ро г и» , 
«Нові дні»), а в клю че ння їх до  ч от и р ит ом н ика сві дч ить про  за тр е буваність 
 біб лі ограф ічної прод ук ції.

Нещодавно в елек тр о нн ому вигляді з’явився у світ кат алог « Пе р іодичні 
в ида ння  19 17 –1945 р  р . у ф онді Дер жавної науково-пе да г огі чної бібліо теки 
України  ім ені В. О . С ух омлинс ьк о го» (К и їв , 2 01 9) ,  ук л адений  фа х ів цями 
Дер жавної науково-пе да г огі чної бібліотеки України імені В. О.  Сух ом ли-
нського (Д НПБ  України ім. В. О .  С ухомли нс ьк ого                ).  До  ка т алогу у ві йшли 
українські пси хол ого-пед а гогічні часописи 1917–1945 р  р.   ви дання з  фо нду 
 ДНПБ  (11 н  а зв ).  Проте  упоряд ники не обме ж илися л ише ф і ксацією наявних 
ч асопи сів у фондах книг о зб і рні. Так, у катал озі  розкрито з міст пер і одичних 
 видань ,  що  вих од или на теренах України у р із них  сус пільно-політичних, 
і сторич ни х , культ уролог іч них  у мовах у контексті роз витку осв іти, п ед а-
гогічної думки. На ж аль, зміст окремих в ипусків, яких н емає у  ф он дах 
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ДНПБ, не  розкрито. Було б доцільно в ід шу кати їх у фон дах інших  бібліотек 
та опр ац ю в ати  для  наступ ного в иданн я. 

 Ц ілісне  б ібліогр а ф оз навче  дос лідження  покажчиків з мі сту украї-
нс ь ких  період и чних  видань  з дійсню валося в Нац іон ал ьній бібл іотеці 
 Ук раїни  імені В . І . В ер надського у  м ежах  на укової  т еми « Конце пт у ал ьні 
та мет од ичні з ас ади у форм у ва нні нац іо н альної  книжко вої  к олекції 
«Україніка »  (керівник  д ок тор іст о рич них н аук В.  Ю .  О мельч ук  )  
за роз ді лом «Бібл і ографічні посіб ники  пе р іо д и чних  видань у  фо ндах 
від ділу  на у ково-бі блі ог рафічної інфо рмації Н БУ В »  (керів ник  за ввідділу ,  
доктор н аук із с оц іа л ьних комунік а цій, старший науко вий співробітник 
Т. В.  Д обко),  над якою  упр од овж  2 01 6–2    018 рр.  п ра цював від діл науков о-
біб ліограф іч ної інформації (ВНБ І ) НБУВ .  Його базою с л уг ув али п ерш 
за все фонди, к аталоги та і нт ег ровані  ресурси Н Б УВ , бази д а них спе ці а-
л ізованих  ф о ндів біблі от еки та н ау кові кат алоги, що р оз кривають б а га тющі 
уні кальні з іб рання  (рукоп исів, стародрук ів ,  н отних і  о бр азотвор чих 
в ид ань, газет, зарубіжної  у кр аї н іки,  картог рафічних  видань  то що ).  
Здійс ню вався  також п о шук  ресурсів  віддал е ного д ос т упу. Б уло перегля-
н уто держ авний бібліографічний покажчик У кр аїни  « Лі топис  к ниг» 
за  19 24–201 8 рр. ,  г а лу зеві рет рос пе ктивні п ока жч ики, м ет аб ібліограф ічні 
 посібн ики. Від об ра ж ено друко вані та  ел ектронні джерела, д ок ументи 
на  пра вах р у к оп ис у . 

 Од ним з  ре зуль татів істо рико-біб ліограф оз на вчого  дос лідження  по-
кажчиків  зм істу українських пер іо дич них  ви дань, про ве д еного 
в Н Б УВ , став  метабіб л і ог рафічний п осібник  « Покажч ики з мі сту укр аї-
нсь ких час о писів у фондах Нац іон ал ьної бібл іо теки України  і мені 
В. І. Верн адського» (уклад ачі Т. В. Добко, В. А. Шка ріна, В . Ю. Рад че-
нк о), який  г о тує ться до  дру к у.   Описано  др уковані та е ле к тр о нні 
ретроспективні п ока жч ики змі сту  періодичних  ви дань,  які  відображають 
п ублікації в українсь ких ч асопис ах , що вих од или україн с ькою 
та російсь кою мовами на території України і поза її м ежами упр одовж 
 1 84 4–20 18 рр. У  низці п ублік ацій за  те мою дослідж ення пор уш ено окремі 
питання  методики ,  с труктури,  інфор ма ц ій ного нап овнення та  досвіду 
 ст ворення покаж ч иків з місту у кр аїнсь ких часописів .   О.  Я. Дуднік вивчав 
від ображення т еми У країнсь кої рево л юції 1917 –1921 рр. у п ок а жч иках 
з м істу  п ер іодичних  в ид ань [7]. Покажчики змісту  жур на лів книг оз н ав чого 
ц и клу у ф он дах НБУВ  р оз глядала Т.  А . Гри ш ина [3] .  П .  М. Ш тих п роана-
л і зував  по каж чики змісту українс ь ких ч асописів як джерело дослідження 
життя української еміграції [16]. Ретроспективні покажчики змісту 
економічного спрямування роз глядала А. М. Голова щук [3] .  Л. П .  П а с іч нік 
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дослі дж у вала видання в  Ук ра їні біблі о гр афічних пока жч иків змісту 
літературних журналів та аль манахів у  19 91 –2005 р  р.  [11 ] .  В . А . Шкар іною 
проаналізо вано  ос об ли вості від об р аж ення покажчиків  змісту в  системі 
б ібліо т еч них  катало гів та у мет абібліогра ф іч них п осібн и ках  [ 15 ].

Н ау к ові роз ві дки у г ал узі бібл іографії п ер іодичних видань та під го-
то вл ені біб лі о графічні п раці  засвідч у ють, що проф е сі йно укладені 
пока жчики змі сту  час описів і нині не втрач а ють свого з н ач е ння, 
д оп омага ють н ауковцям о ся гнути межі у країно зн а вчих публ і ка цій 
в усьому  їхньому різ но ма н ітті та баг а т стві.  Це в а жливе та  змістовне 
дже рело інф о рм ації є літопи сом у країнс ь кої п ер іо дики і б і бліогр аф ії , 
а  через їхнє п осе редництво – част кою само б ут ньої історії та культури 
украї нсь кої  на ції. Пока жчики з м істу ч асописів сприя ють поп ул я р из ації 
та набл иж е нню до читача кращої у кр а ї нознавчої періодики.
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Source Base of Ukrainian Studies in the Contents Indexes of Periodicals
The bibliographic indexes of the contents of periodicals (magazines, newspapers, 

collections) which are the form of support index to edition, are examined in the article. 
The research is aimed at historical and bibliographical generalization and determina-
tion of the role and place of magazines contents indexes as an important source base 
of Ukrainian studies; review of the historiography, problems and source base of the 
study of the specifi c genre of bibliographic manuals. Both printed and electronic retro-
spective indexes of the periodicals contents that refl ect publications in Ukrainian maga-
zines in Ukrainian and Russian languages on the territory of Ukraine and abroad during 
1844–2018 have been systematically investigated. The metabibliographic manual Con-
tents Indexes of the Ukrainian Magazines in the Collection of the V. I. Vernadsky Na-
tional Library of Ukraine (compilers T. Dobko, V. Shkarina, V. Radchenko) is among 
the results of historical-bibliographic research of contents indexes of Ukrainian periodi-
cals, conducted in V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, and is prepared for pub-
lishing. The bibliographic and other scientifi c methods are applied: system and histori-
cal approaches; empiric methods of description and design; thematic analysis method, 
source analysis. It has been proved that, bibliographers focus their attention at the peri-
odicals which are public sources of information, refl ect certain historic epoch, describe 
social, political, and cultural life in Ukraine, and the most important issues in various 
areas of science. With the development of new information technologies, ways of ac-
cess to information are changed, its formats become various, and part of periodicals 
available in the electronic form is growing. Nowadays, modern means of navigation 
and integration of information resources with access to diff erent text documents, give 
users opportunity to fi nd necessary information quickly with the searching instruments 
of the Internet. But indexes of periodicals content didn’t lose their value. Profession-
ally arranged, such an indexes are important and informative bibliographic researches, 
chronicle of Ukra inian  pe r iodicals  and b ib li o graphy , part of Ukrai n ian nat ion history 
 and culture . 

 Ke yw ords:   co n te nts ind e xes of periodical s , b ib li ograp hic  ai ds , metab ibliographic 
aids, period i cals.
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